

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajaár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. MÁRRCIUS 7.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 54. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.30 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Értsük meg egymást.

Kassa, márc. 6.

Értsük meg egymást. Ma ennél becsületesebb kívánsággal föllépni nem lehet. Értsük meg, hogy a vihar nem olyan rettentő, mint a hogyan a 67-es kalamárisokban csapkod. A kormányt nem akarta, de nem is akarhatta megbuktatni a bankbizottság, ami egyszerűen a tények logikus rendjéből megállapítható. Mi történt? A bankbizottságban, a parlamenti többség aránya szerint tulsúlyban levő függetlenségi párti képviselők tüntetést rendeztek az önálló magyar bank mellett. Az ilyen demonstrálás nem alterálhatja a kormányt, annál az egyszerű oknál fogva sem, mert a bizottság egyuttal *akceptálja a kormány által a tárgyalások alapjául elfogadott önálló kartellbankot.* A bankbizottság többségének föllépésében a 67-es pártok pucst, frondörködést és a kormányt íránt nyilvánított bizalmatlanságot láttak. Hát ez a tévedés! Innen keletkezett a föllépés okozta zavar, a válság híre, a koalíció bomlási folyamata s egyéb más politikai izgalom. Holott a bankbizottság függetlenségi tagjai teljesen távol állottak a nekik imputált manővertől. Ha más egyéb nem fedí föllépésük egyenességét, a Kossuth Ferenc személye íránt érzett rendületlen bizalom kizárja, hogy azt a kormányt, melynek a pártvezér is tagja, falhoz akarták volna szorítani. A demonstrálásban sem Kossuth, sem Wekerle nem talált kifogásolni valót. De az összkormány sem, ami a minisztertanács határozatából is kitűnik, melyet tegnap közöltünk.

Ma már kormányválság volna, ha a bankbizottság tüntetéséből bizalmatlanságot lehetne kiolvasni. A minisztertanács nem is ez ellen támasztott ellenvéleményt, hanem az a kívánsága, hogy a *hozandó határozat a parlamentben ne tárgyalassék addig semmi esetre sem, mielőtt a kormány a kartellbankra vonatkozóan az osztrákkal folyó tárgyalásokat befejezné.*

Ez a kívánság pedig annál könnyebben teljesíthető, mert a függetlenségi

párt teljes bizalommal van a kormány és első sorban természetesen Kossuth Ferenc íránt s tudunkkal egyáltalán *nem kötötte és ma sem köti magát ahhoz, hogy a bankbizottság határozata idő előtt tárgyalassék a parlamentben.* A helyzet forduló pontja tehát nem zátony, melyen akormány hajója fenakad és léket kap, hanem nyílt, tiszta és sima út, melyen zökkenés, akadály nélkül mehet előre. A válság méregfoga a félreértés volt s igazán szánalmas állapotok volnának, ha azokat kimagyarázni nem lehetne.

A minisztertanács határozat igazolja a kormány szolidaritását. A kormányban ott ül a függetlenségi párt vezére Kossuth Ferenc. Lehet elképzelni, hogy a párt saját vezérét dezauválja, most, amikor egységes, tömör, s mint egy test, úgy sorakozik Kossuth politikája mögé? A kormány kívánsága, a pártvezér kívánsága is! Bizvást állíthatjuk, hogy a párt a maga teljes egészében hűséggel és bizalommal, sőt a legmelegebb szeretettel ragaszkodik vezéréhez, akiben a függetlenségi törekvések ép oly hű, mint bölcs letéteményesét látja, azért kell hinnünk, hogy kívánságát teljesíti.

A minisztertanács határozata a kedélyek megnyugtására alkalmas és az időszerűtlenül fölmerült félreértések okozta izgalmakat elsimítja. A függetlenségi párt a maga részéről támogatásban részesíti a kormány ebbeli törekvését, de aztán a közösbank hívei is viseljék magukat okosabban és hűbérisabban. Mire való az önálló bank veszedelmeit hangoztatni, amikben ők sem hisznek. Ezzel csak ellenfeleink, az osztrákok önbizalmát növelik, ami semmi esetre sem válik a nemzet hasznára s beláthatatlan bonyodalmakat idézhet fel.

Vasárnapi jegyzetek.

(A helyettes képviselők. — Az oláh nevű magyar. — Új foglalkozás. — Háború vagy béke?)

Az „illetékes katonai körök” közjogi tudatlansága óriási. Bizonyosság erre a legújabb stíli, amely kacajra készítené az embert, ha egyuttal nem jellemezné oly szo-

moruan a hadsereghez való viszonyunkat. Az „illetékes katonai hatóságok” ma értesítették a Ház elnökét, hogy valószínűleg befogják hívni a képviselőház tartalékos tagjait, gondoskodjék tehát az elnök az illetők helyettesítéséről. Ez a legújabb közjogi csodabogár: gondoskodjék Justh Gyula a behívandó képviselők helyettesítéséről! Ennyit tud az „illetékes katonai hatóság” a közjogból. Mintha bizony a magyar közjog is stratégiai kérdés volna. Igazán érdemes lenne megtudakolni az „illetékes katonai hatóságtól”, miképen értelmezi ezt a helyettesítést? Vajjon a kadétskolák növendékeit, vagy az untauglich teremtszolgákat akarja-e beültetni a behívott képviselők helyére? Hiszen igaz, hogy a helyettesítési rendszernek módfelett megőrülne vagy másfél-százézer mandátumspiráns, de ezért az ötletért megérdemelnek az „illetékes katonai hatóságok”, hogy az ő helyettesítésükről gondoskodjanak.

A felületes újságolvasók megdöbbenve konstataáltak, hogy Oravicán a derék két pp-s Papp György ezer szótöbbséggel bukkott el az oláh nevű Siegescu József dr. ellen. Ne tessék bankódni, ezuttal igazán örülünk a magyar név bukásának és ezzel az oláh győzelmének. Az oláh név segítette diadalra a magyar lobogót és a magyar névvel vallottak esutós kudarcot az oláh izgatók, akik csak most sirathatják igazán a jó öreg Bredicianu Coriolánt, aki bizonyára kétszer megfordult a sirjában az elnöki enuncióra. Az oravicai oláhoknak nem kellett a néhai jó öreg Coriolán utóda és beküldték a parlamentbe Siegescu Józsefet, az alkotmánypártit. Talán úgy gondolkodtak, hogy inkább egy oláh nevű magyart, mint egy magyar nevű oláht. S hogy nekünk is az előbbi kedvesebb, azt talán nem kell külön hangsúlyoznunk, a jó öreg Bredicianu pedig tőlünk megfordulhat a sirjában.

Zágrábban megkezdődött a nagy felségárulási pör. Ötvenhárom vádlott áll a bíróság előtt. Csupa szerb előkelőség, akiknek a délszláv állam vesszőparipáján sikerül majd belenyargalni néhány esztendei fogházba. Jó Nasztics György megvetette az ágyat számukra alaposan. De úgy látszik, hogy ezek a szerbek kemény legények, különösen a fanatikus pópák, akik az elnöknek arra a kérdésére, hogy mi a foglalkozásuk, rendületlen egyhangúsággal felelik:

— Vádlott.

Vádlott: csakugyan, szép és biztató mesterség. A horvát bán azt mondhatná most szabadon Mac Mahon tábornagy után a vádlott uraknak:

— Önök hazaárulók? Csak folytassák!

Sűrű egymásutánban, nyakra-főre jönnek a balkáni események hírei, dróton, ekszpressz levélben és a lázasan dolgozó

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínt hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkit „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

ujsgíró kétségbeesetten keresi az egy kalap alá fogláló címet. Ha már papírra vetette, hogy „tót zikker“ a háboru, csilingel a telefon és tudatja a békés fordulatot. A háborus kézirat erre az asztal alá kerül, hogy helyet adjon a békének, mire megjelenik a sürgönyhordó egy százszavas távirattal, amely az összes hadtestek mozgósításáról ad hírt. És így megy egy éjszaka vagy tizszer, ne csodálkozzék tehát az olvasó, ha legközelebb ilyeneket is olvas:

A háboru elkerülhetetlennek látszik, miután Szerbia végleg lemondott területi követeléseiről. A szerbek minden áron háborut akarnak, a béke tehát előre látható annál is inkább, mert a mozgósítási parancs már legközelebb megjelenik a hivatalos lapban... stbi... stbi...

Igy legalább teljes lesz a kaosz az olvasó fejében, habár — jelenleg is teljes.

Szanin-láz Kassán.

Mit tesz a hivatalos reklám?

Doleschall és Kmetty egyetemi tanár urak felháborodott erkölcsi érzékének és az igazságügyminiszter erkölcsnemesítő intézkedésének már mutatkozik a kivánt hatása Kassán is. Amerre és ameddig ujságíró fül elhatott, mindenütt Arcübasev regényéről beszéltek, kiki a saját műveltségi foka szerint. Elrejtett példálút is lehet hallani:

— Nem adhatná nekem kölcsön a szalicilt?

— Micsodát?

— Hát az *Arci basa* regényét.

Azóta persze az elkobzási rendelet még az analfabétákat is alaposan kioktatta arra, hogy a Szanin nem Szalicil és Arcübasev sohasem volt basa.

Kávéházakban főleg a Szaninról volt szó. Hiába, az embereket nagyon érdekli a pornográfia. Mert mindenki ebből a szempontból beszél a kiváló műről. Megrokkant öreg urak, pelyhedző állu ifjak valamennyien megremegtek a vágytól az Arcübasev név hallatára. Akik még nem olvasták a Szanint, ismerőseiket ostromolták, adja kölcsön egy fél órára, vagy legalább öt percre a szenzációs művet.

— Persze, Günther már elolvasta és most már könnyen koboztatja el.

— Jaj de jó dolguk lesz az ügyészeknek és a vizsgálóbíróknak. Egyszerre tizhusz példányt is olvashatnak.

Pedig tévednek. Az elkobzás alighanem elmarad, de ha koboznának is, akkor legfeljebb szalicilt lehetne találni Kassán, de Szanint nem. Itt már napokkal előbb elkapkodták, talán irodalomszeretetről, de lehet, hogy egyéb szempontok miatt.

Nincs Szanin. Azaz, hogy van, mint a polyva, de csak magánlakásokban és a zsebekben, hogy a hatóság hozzá ne férközhessen. A könyvkereskedők ellenben sajnosan nélkülözik a regényt, amin fölöttébb bánkódnak.

Napjában többen futnak be a könyvkereskedésbe ezzel a harci jelszóval:

— Adjon egy Szanint, Dupla árat fizetek érte, sőt ha kell ötszörös, tizszeres árat...

De hiába minden kérés és minden fényes ígéret. A Szanin elfogyott. Már napokkal előbb tuladtak valamennyi példányon.

Ime, mit eredményez egy elkobzási rendelet.

Pánszláv veszedelem a Szepességán.

Két helyről érkezik a pánszláv veszedelem és eltótosodás szomorú híre. Az egyikben Párvy Sándor püspök részéről

kell megfelelő erélyes rendszabály. A másikban Podolin község tegye meg a lépéseket, s akkor a hatóságok és a kormány támogatására számíthat.

Az első esetet *Bremzay* Jenő tanító mondja el. *Kalácson*, a hol eddig békesség volt a magyarok és tótok közt, a plébános, a ki pánszláv, *izgat az iskola magyar nyelve ellen*. Ha kérdezi egyesektől, milyen ujságot olvasnak és ezek azt mondják, hogy a *Nasa Zastavát*, azt tanácsolja nekik, hogy küldjék vissza, mert ez a lap nem ér semmit.

Két héttel ezelőtt az iskolában egyik növendék valami ujságot hajtogatott s nem figyelt. A tanító elkérte tőle s olvasta a címlapját: „*Ludove Novini*“. — Hol vetted ezt fiam? — A plébános ur adta. — Van még másnak is ily papirosa? — Nekem, nekem... — kiáltozta az egész sereg. — Adjátok nekem és én adok nektek nagyobb és jobb papirost. — De alig volt egy-kettőnél, mert otthon vagy az apa, vagy a mama olvasta. — Délután kérjétek el s hozzátok nekem — mondta a tanító.

Délután bevitték egy csomó „*Ludove Novini*“-t, „*Katolicke Novini*“-t, „*Domásni Hospodár*“-t stb. Sok gyermek azzal a válasszal jött, hogy az apa nem akarja odaadni, mert olvassa és ha elolvasta, majd elküldi.

A lapokat a plébános adta a szülőknek. E mellett hozatott egy csomó tót naptárt is s ingyen osztotta a nép között. S kell-e egyéb a népnek, minthogy ingyen kapjon valamit, ha azt akarjuk, hogy dicsérjen s mindent higgyen nekünk? Jól tudta ezt a pap s nem is csalódott.

Ennek a papnak neve: *Kojda Ignác* s ettől kell megszabadítani a kis községet, hogy a magyarságra el ne veszzen.

Podolinban, a tatárjárás idejében már fennállott régi városban, szintén felütötte a fejét a tótok között a pánszlávizmus. A némettség elszegényedett s kivándorolt, helyébe pedig behuzódott a környékbeli műveletlen tótság. Az izgatók munkája nagyon eredményes. Ezekkel szemben a tanítók megteszik kötelességüket, a város 20.000 koronát adott, hogy tápintézetet építhessen a gimnázium, a piaristák is jó hazafiak, de egy baj van. Nincs a népnek keresete s ez pánszláv izgatónak jó alkalom arra, hogy a magyar állam ellen izgassanak. Megfelelő keresetről kell gondoskodni. Ezért most gyáralapításokat terveznek Podolinban s ehhez a kormány jóakarátat kérik, hogy a népet kenyérhez juttatva, elvonja a hazafiatlan pánszláv agitátorok befolyása alól.

HIREK.

— **Uj táblabíró.** A király *Chanáth* Miklós sátoraljaujhelyi törvényszéki bírót a kassai ítéltáblához bírónak nevezte ki.

— **Az italmérések apasztása.** A kassai pénzügyigazgatóság — mint ismeretes — olyan határozatot hozott, hogy a korlátlan italmérési engedélyek számát Kassán negyvennel csökkentti. Ezt a határozatot, amely némileg indokolt ugyan, de kellő előkészítés nélkül, váratlanul sújtott le, a városi tanács megfélembreztte. A pénzügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértőleg már döntött e tárgyban. A döntésről a pénzügyigazgatóság a következő értesítést adta ki: A pénzügyminiszteriumnak a belügyminiszteriummal egyetértőleg kiadott folyó évi 3409. számú rendelete alapján értesítettik, hogy a korlátlan kimerési engedélyek létszámának apasztása tárgyában hozott 1908. évi 42271. számú pénzügyigazgatósági határozatot helyben hagyta azzal a megjegyzéssel, hogy a létszámapasztás az 1899. évi XXV. t.-c. 15. §. harmadik bekezdésének b. pontja alapján ugyan, de a méltányossági elvek szem előtt tartása mellett csak ama enge-

délyek elvonása útján vitessék keresztül, a melyeknek gyakorlása ellen az engedélyvel folytatott üzérkedés, vagy a helyiség alkalmatlan volta miatt különben is kifogás merül fel. Ezzel a határozattal az alkoholizmus elleni küzdelmet is szolgálni lehet anélkül, hogy a polgárok érdekei sérelmet szenvednének.

— **A borital és husfogyasztási adó megváltása.** A város már befejezte a pénzügyigazgatósággal folytatott tárgyalásait a borital és husfogyasztási adó megváltási összegre nézve. A tárgyalások eredménye az lett, hogy a megváltási összeg előlegeként 60 ezer koronát utaltak ki a városnak. Mult évben ez a megváltási összeg közel hetvenezer koronára rugott.

— **A városi mozi.** Ezen a címen az *Abauj-Kassai Közlöny* mai számában egy cikk jelent meg, a melyre a közönség tájékoztatása végett dr. *Ékes* Lajos, a városzépitő egyesület igazgatója egész röviden a következőket jelenti ki:

1. hogy az *Uránia-színház* helyét éppen én, mint a városzépitő egyesület igazgatója kértem olyan pontra kitűzni, ahol az senki-nek az érdekét nem sérti; ehhez képest senki sem jutott abba a helyzetbe, hogy a felállítás helye ellen tiltakozzék, a mint hogy a tegnapi helyszíni szemlén éppen az ugynevezett „tiltakozó háztulajdonosok és üzletemberek“ örültek a „mozinak“ legjobban és dicsérték a V. E. életre való közérdekű vállalkozását,

2. hogy az a „keringő hír“ hogy a V. E. azt kérte a főkapitánytól, hogy cirkuszoknak és stb. ne adjon engedélyt, közönséges ostoba mese,

3. hogy akár mennyire agyarkodik is egy két „önzetlen“ polgártárs, a mozi mégis meglesz, sőt már meg is van és vele Kassa egy igazi kulturintézménnyel gazdagodik, a V. E. pedig hatalmas erőforrásokhoz jut olyan pénzekből, a melyeket eddig élelmes idegenek vittek el Kassáról.

— **Sorozások Kassán.** Kassa város katonaugyi osztálya az ezidei fősorozások napjau e hó 29., 30. és 31-ik napjait tűzte ki. Az első két napon a kassai illetőségűek állíttatnak, míg 31-én az idegenek kerülnek sor alá.

— **Pénzügyi kinevezések.** A pénzügyminiszter *Homolay* Gábort a IX. fiz. osztályba sorozott pénzügyi irodavezetővé, *Majorszky* Gábort a X. fizetési osztályba sorozott pénzügyi irodatisztává, *Méray* Lászlót pedig a X. fiz. osztályba sorozott kataszteri irattárt kezelő irodatisztává nevezte ki.

— **Rákóczi-ösztöndij.** A Kassai Jelzálog-Bank Részvénytársaság a kassai állami felső kereskedelmi iskola szegénysorsu, jó előmenetelű tanulói részére kétszáz koronás Rákóczi-ösztöndij alapítványt létesített. Az érdemes Társaságnak, a pénztintézet vezetőségének e humánus kiváló cselekedetért e helyen is hálás köszönetét fejezi ki a kassai állami felső kereskedelmi iskola igazgatósága.

— **A kormány a városoknak.** A városok többszöri értekezleteinek és kongresszusainak eredményeképpen *Wekerle* Sándor miniszterelnök tudvalóleg elhatározta, hogy a fogyasztási adók jövedelméből két millió koronát szán a vidéki városok segélyezésére. Az összeg elég kevés, de kezdetnek biztató. Szegedre már meg is érkezett a leirat, hogy a két millióból a kormány Szegednek 165.593 koronát bocsát rendelkezésére. A szegediek ezt az összeget városrendezési célokra fordítják. Kassára még nem érkezett jelentés az állami segítség mérvéről, pedig minél hamarább ránk férne!

— Felolvasások. Ma két felolvasás lesz. Délután fél 6 órakor a Kazinczy-körben Zsoldos László, a Schalkház-kistermében pedig este 8 órakor Gelléri Mór tanak felolvasást.

— A gyermekmenhelyből. A belügy-miniszter Krizmanics Jánost a kassai állami gyermekmenhelyhez ideiglenes minőségben ellenőrré nevezte ki.

— Az ideai fegyvergyakorlatok. A tartalékosok és póttartalékosok fegyvergyakorlataira, amelyeknek első turnusa áprilisban kezdődik, mint értesülünk 4900 tartalékos tiszte és 278 ezer közlegényt és altiszteit hívnak be és pedig a gyalogságnál 240.600, a lovasságnál 8400, a tábori és hegyi tüzérségnél 9400, az utászcsapatoknál 5700, a vartüzérségnél 5600, a vasuti és táviró-ezredeknél 2300 és a vonatcsapatoknál 6000 embert. — A turnusok szerinti behívás olyképpen történik, hogy ezáltal az alosztályok ez idő szerinti csekély békelettszáma a tartalékos legénységnek az áprilistól augusztusig terjedő kiképzési időszak alatt való bevonulása folytán állandóan emelkedik. Az utolsóelőtti turnus és az utolsó turnus között több heti aratási szabadságolás lesz, amely a különböző hadtesteknél július, illetve augusztus hónapokra fog esni.

— Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durva, ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bársony simává lesznek a Kerpel-kézfimomító használata által. Nem zsiros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Küry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szoyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Göthné, Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, stb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveget bérmentve küld Kerpel-gyógytár Budapest V., Lipót-kört 28. Kerpel bőrfimomító mosdószappan 3 darab 1 korona 30 fillér. Kassán kapható: Schulmann Adolf cégnél.

— A jótékony célú piknik eredménye. A február hó 21-én a Schalkház-szálloda nagytermében lezajlott nagyszabású jótékony célú piknik lezajlását az alantikban közli velünk a rendező bizottság: A piknik összes bevétele az előzőleg már részletesen felsorolt adományokkal együtt 3008 korona 38 fillér volt, az összes kiadások (beleértve a helyben vásárolt 400 korona értékű pezsgőt is) 945 kor. 53 fillér, úgy hogy az est tiszta jövedelme 2064 korona 85 fillért tett ki, mely összeg a kassai és abauji háziipari szövetség céljaira, egyelőre gyümölcsözőleg elhelyeztetett. Az elnökség ez alkalommal is ismételt hálás köszönetét nyilvánítja a nagyérdemű közönségnek a tömeges részvételért, mindazon nagylelkű adakozóknak, kik részben étel, részben pénzádományokkal hozzájárultak az est anyagi sikeréhez, továbbá az eladásban fáradhatlanul tevékenykedő hölgyeknek, a városi gazdasági és erdészeti hivatalnak a díszítéshez adott fenyőfákért, a javítóintézet igazgatóságának az átengedett virágdíszekért, nemkülönben Lakatos Artur tanár és Pohl Ferenc főkeresztés uraknak és a segédszemélyzetnek a készséggel végzett díszítő munkálatokért, a színház igazgatóságának a rendelkezésre bocsátott díszletekért és kölcsön ruhákért, nemkülönben a szűkebbkörű előkészítő és rendező bizottságnak egyenként és összesen a fáradságot nem ismerő buzgalomukért és tevékenységükért és mindazoknak, akik bármily tekintetben is támogatására voltak az elnökségnek nagy munkájában és végül a helyi sajtónak, mely mindenkor jóindulattal pártolásában részesítte ezen úgy erkölcsileg mint anyagilag jól sikerült jótékony célú ünnepélyt.

— Rendőri hírek. Szedlák Lajos fuvaros ittas állapotban éjjel a Hojszák-féle korcsmába ment s mert neki italt adni nem akartak, oly botrányt okozott, hogy a rendőrségre kellett vinni. Ez éjjel Gasierék János lengyel munkás megőrült s mert családjára a dühöngővel nem birt a közkegyházba szállították. — Előállítva lettek koldulás miatt Stapinecz Jánosné, Horváth Andrásné, részegség miatt Majoros Andrásné. — A városi fogházban 13 férfi és 13 nő, összesen 26 egyén van elzárva.

Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, amely a vért gazdagítja és a test husát szilárdítja és egészségessé teszi.

Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

Próbálják meg

és meg fognak erről győződni, mint ahogy ezren és ezren győződtek meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható mindenyógytárban.

Színház.

Színházi műsor:

Szombat: *A koldusgróf.* Operett.
Vasárnap: d. u.: *Az ember tragédiája.*
este: *Tatárjárás.*

Hétfő: Jákó Amália. Vendégfelléptével,
először: *Izrael.*

Kedd: másodsor, *Izrael.*

Szerda: harmadszor, *Izrael.*

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 6.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

Az interpellációs könyv felolvasása után folytatták a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójának tárgyalását.

A 21. szakasznál, amely arról szól, hogy ha egy pénztintézet a mindenkori kamatlábnál 3 százalékkal magasabb percentet szed, ez mint *uzsora* büntetendő, élénk vita fejlődött ki.

Holló Lajos a tegnapi ülésen ennek a szakasznak a törlését javasolta. Ugyanezen az állásponton vannak Lányi Mór, Hajdu Frigyes és Polónyi Géza, ellenben Bernáth István, Simonyi-Semadam Sándor a szakasz megtartása mellett szólaltak fel. Wekerle miniszterelnök hosszabb beszédében a szakasz mellett érvelt, Polónyi félreértett szavait igazította helyre, majd még Nagy Ferenc szólalt fel a szakasz eltörlése mellett.

A szavazásnál Holló indítványa mellett 71-en, az eredeti szakasz mellett 66-an szavaztak.

— Rátkay László: Éljen a magyar jegybank.

Felkiáltások a néppárton: Éljen az *uzsora!*

Ezután végig letárgyalták a javaslatot és áttértek az interpellációkra. Elsőnek Szabó István interpellált az urbéri terhek tárgyában.

Farkasházy Zsigmond interpellációja a Szanin-ügyében alighanem elmarad, mert a balpárt felvetette a moralitás kérdését.

A bankbizottság ülése.

Budapest, márc. 6.

Gróf Batthyány Tivadar a bankbizottság folytatólagos ülését szerda délutánra hívta össze.

Jekelfalussy a királynál.

Bécs, márc. 6.

A király ma délben külön kihallgatáson fogadta Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert, aki az ujoncjavaslatokat terjesztette szentesítés alá.

Návay nagybeteg.

Budapest, márc. 6.

Návay Lajos alelnök állapota oly rosszra fordult, hogy a Herzl-szanaszatóriumba szállították, ahol meg fogják operálni.

Háborus hírek.

Belgrád, márc. 6.

Forgách János gróf belgrádi követ a Szebrenicánál agyonlőtt katona családja részére kártérítést követel és tiltakozott a szerb bandáknak a bosnyák határon való üzemelése ellen.

Zvornikból jelentik, hogy a Drinánál újabb összetűzés volt, amely alkalommal több szerb elesett. A multkor elesett Kovacevics nevű katonát 4-én temették el.

A bajai főnyeremény.

Szeged, márc. 6.

A szegedi itélő tábla ma itélkezett a bajai sorsjegypörben. Wagner Sándor könyvelőt két és fél évi fogházra ítélték, Prigly Károly pénztárnok felmentő ítéletét pedig helyben hagyták.

Nagy szerb árulás.

Zágráb, márc. 6.

Ma folytatták a nagy szerb pörben a vádlottak kihallgatását, akik valamennyien tagadnak.

Kassai Nemzeti Színház.

1909. március hó 6-án (páratlan)

A koldusgróf.

Operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. Zenéjét szerzette: Ascher Leo. Fordította: Mérey Adolf.

SZEMÉLYEK:

| | |
|-----------------------------------|----------------|
| Stepheoson Tóbiás, rendőrtanácsos | Faragó Odón |
| Kitty, felesége | Vágóné |
| Malona, leányuk | R. Nagy Aranka |
| Karinszky Bagumil gróf | Barics Gyula |
| Blackwell Jimmy, a „NEW-YORK | |
| Oráslap szerkesztője | Miskey József |
| Dick, rendőrbiztos | Burányi Ferenc |
| Slippel | Ujvári Lajos |
| Jessie, leánya | Mézay Margit |
| Trunky | Szabó Sándor |
| Pennyman | Halmi Sándor |
| Crab | Lugosy Irén |
| 1-ső) ur | Gerő János |
| 2-ik) ur | Serfőzy Gy. |

Magyar gyermek
Magyar labda
Magyar vegye
Magyar adja.

Minden magyar labda
a cserkoszoruba foglalt

„Magyar Labda“

☺ bélyegzőt viseli. ☺

Mástelnefogadjunk

Minden jobb keres-
kedésben kapható.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és épít-
kezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBE-
RER és Dr. HERCZ ügyvé-
dek irodájában Fő-u. 29.

Okleveles zongoratanárnő

intelligens családoknál zongoraleckékre vállalkozik. Kezdők számára kitűnően bevált tanítási módszerrel rendelkezik. Haladók továbbfejlesztését, valamint a művészi korrepetálást elvállalja. — Cim: **Major Rózsi** Fő-utca 66. sz. II. em. 20. ajtó.

5 szobás I. em. lakás

:: minden mellékhelyiségekkel ::

május 1-től kiadó

gróf Bercsényi-u. 10. sz. (I. em.) alatt.
Bővebbet: Dr. ZAHLER ALADÁR
ügyvéd irodájában Fő-utca 35. I. em.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki
gyermek teljes ellátásra mérsé-
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

Murányi József kiadó.

BERAKTÁROZÁSBÓL VISSZAMARADT

VALÓDI PERZSA SZŐNYEGEK

MINDEN ÁRBAN ELADATNAK

Spierer szállitónál, Bercsényi-u. 1. sz.

Jakobovics Armin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, egymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben**.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket egy helyben, mint vidéken

☺ kedvező fizetési feltételek mellett szállitunk. ☺

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.**

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

☺ ELSŐ KASSAI ☺

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

☐☐☐

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és

:: házassági ügyekben az összes világrészekből. ::

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb **discretióval** intéztetnek el.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.